

2025年4月

28

星期一

乙巳年四月初一
第27346号

今日12版



提振消费稳中有进

—一季度湖南经济述评(二)

湖南日报全媒体记者 彭可心

政策落地显效,以旧换新
撬动消费活力

提振消费是今年的经济重头戏,湖南开了个好头:一季度,全省社会消费品零售总额5135.95亿元、同比增长5.6%,增速高于全国平均水平1个百分点。

消费活力从何而来?新的增长点在哪里?

汽车世界:2025湖南车展开幕在即,购票、预约通道火热,不少消费者趁着抓住“五一”购车好时机……在新能源汽车消费、智能驾驶趋势和以旧换新政策等多重因素带动下,汽车消费呈现新的活力。

省商务厅数据显示,截至4月24日,今年全省消费品以旧换新已申领补贴388.56万笔,申领金额34.06亿元,累计带动销售266.29亿元;全省汽车以旧换新约9.44万台,其中新能源汽车占比约46%。一季度,全省通信器材类商品零售额同比增长约六成。

当然,收入增长是敢消费愿消费的最大底气。一季度,我省居民人均可支配收入同比增长5.6%,增速持续跑赢经济增速,其中农村居民人均可支配收入增长5.9%。

新场景新业态,线上线下持续挖掘潜力

华灯初上,长沙潮宗街历史文化街区就喧闹起来。沿着青石板路,网红小吃、文创小店、老字号餐饮等店铺顾客盈门。老长沙特色和时代元素在这里有机融合,每年吸引游客超200万人次。

春光正好,出门走走。在长沙,新落成的恰同学少年广场被网友称为“24小时自带电影感”,不少市民游客来此拍照打卡;在张家界,民宿入住率持续攀升,精品民宿“一房难求”。

►(下转2版①)

长沙奥体中心项目开工

沈晓明宣布开工 毛伟明致辞

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚)27日,长沙奥体中心开工仪式在长沙市奥体新城片区举行。省委书记沈晓明宣布项目开工,省委副书记、省长毛伟明致辞。

毛伟明在致辞中说,开工建设长沙奥体中心是我省深入贯彻习近平总书记关于体育工作重要论述的具体行动,

标志着我省开启了体育事业发展新的里程碑,树立了长株潭融城发展的新地标。湖南具有深厚的体育精神传承、扎实的群众体育基础和广阔的体育事业发展前景,竞技体育硕果累累,群众赛事如火如荼,全民健身蓬勃发展;要以建设长沙奥体中心为契机,努力打造承办国内外顶级赛事的重要阵地,持续培育体育品牌,

擦亮“体育湘军”金字招牌,推动湖南体育事业实现新飞跃。今天的开工令既是冲锋号,也是责任状。各有关单位要坚持一流标准、一流技术、一流质量,完善服务要素保障,加快推进场馆设施建设,充分展示匠心之美、绿色之美、湖湘之美。

长沙奥体中心项目位于天心区,占地面积1000亩,对标“世界眼光、国际

标准、湖湘特色”,规划建设包括主体育场、综合体育馆、跳水游泳馆在内的“一场两馆”及配套设施,可容纳近10万人,未来将成为集高端赛事、全民健身、文体展演、休闲娱乐等功能于一体的长株潭融城发展新地标。

省领导吴桂英、张迎春、蒋涤非出席。

在去年8大类家电以旧换新的基础上,新增洗碗机、净水器、微波炉、电饭煲等4类家电;数码产品购新补贴启动……2025年一开年,湖南以旧换新政策“上新”又“加码”,各地家电门店都换上了最新的补贴宣传海报,开年消费的长尾效应持续。

4月26日,通程电器东塘旗舰店内,咨询、购买电器的顾客络绎不绝。“赶上国补扩围,买净水器和洗碗机又省了一笔。”长沙市民杨女士告诉记者,家中的电器大多数已经使用超过15年,这两年陆续换了电视、空调、吸油烟机和灶具等,“以旧换新补贴加一起,省了将近一万元咧!”

政策“组合拳”有力,激活了存量市场,提振了消费信心。通程电器副总经理欧海军介绍,通程电器一季度整体销售额同比增长超30%,尤其是高能效及高端家电产品销量显著提升。湖南苏宁易购表示,预计未来几年内,智能高效家电等产品的市场份额还将持续增长。

鸿蒙智行、比亚迪海洋网、汽车之家空间站三大品牌签约入驻中南

►(下转2版②)

劳动之星,闪耀三湘大地

—湖南培育选树劳模工匠激发高质量发展新动能

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

4月27日,84位湖南省“新晋”全国劳动模范和先进工作者前往北京,参加2025年全国劳动模范和先进工作者表彰大会。

湖南省此次赴京接受表彰的84位全国劳动模范和先进工作者,涵盖工人、农民、科研教育工作者、企事业单位职工、新就业形态劳动者等,是各行各业、各条战线民主推选出来的先进人物,五年来为全省经济社会发展作出了杰出贡献。

五年来,我省加大力度、提高质量,培育选树劳模。职工技能大赛从传统制造业延伸到现代服务业、新兴产业,让企业职工、农民工、技术工人都有磨砺良机;“湖湘工匠”推荐评选,形成培训、练兵、比武、晋级为一体的长效机制,点燃了技能人才成长激情。

多措并举,让劳模竞相涌现

全国五一劳动奖章获得者、湖南省劳动模范、湘钢焊接首席技师欧勇,是此次进京受表彰人员之一。身着西装,他笑言“有点不习惯”。20多年的职业生涯中,欧勇习惯了头戴安全帽、身穿防护服、手握焊枪焊钳。

“钢板厚度达120毫米,需要焊接200多道,每一个焊点都必须完美。”欧勇和记者谈论着如何焊接一块用于海上油气平台的钢板。他说,从技校毕业时,自己的焊接技术“很一般”,是漫长职业生涯里的师带徒、技术攻关项目和一个接一个的技能竞赛,锤炼了他的多项焊接绝活。

欧勇口中的“一个接一个的技能竞赛”,是指百万职工重点建设项目劳动竞赛、百万职工技能大比武、“建功‘十四五’奋进新征程”“项目高质量、勇夺双胜利”“助力‘十四五’建设新高地”等系列主题竞赛……过去五年,我省构建起省、市、县、行业和企业全链条职工职业技能大赛体系,推动“单项赛”向“复合赛”“全能赛”转变,为职工成长成才搭起无处不在的“擂台”。

竞赛之外,培育从未间断。目前,全省已建成250多个县级以上湖湘工匠培育基地,每年开展职业技能培训10余万人次,促成高技能领军人才和劳模工匠师徒“结对子”1.1万余对,推动1200余家企业和高职院校开展订单式培训。

艾爱国、易冉、张师傅等“大国工匠”接续成长,龙卫国、郭东妮、柳祥国、邓元山、文照辉、罗军等“大国工匠”后备人才

持续涌现,130名“湖湘工匠”成为活跃在我省经济社会各个领域的“顶梁柱”,带领千万职工书写劳动华章。

礼遇人才,提升劳模地位待遇

“没想到,工作10年后,以劳模身份圆了大学梦。”全国劳模、中建五局总承包公司项目质量总监邹彬在工会推荐下,从2024年开始在中国劳动关系学院劳模本科班学习,成绩合格后将取得本科学历。

“让优秀劳动者有获得感、幸福感。”精准对接劳模需求,切实把服务做到劳模心坎上,湖南工会持续在劳模管理服务上下功夫。制定完善《湖南省劳动模范和先进工作者评选服务管理办法》等文件,提高劳模政治待遇、学历层次、社会地位。

过去五年,湖南省劳模代表被推荐参加全国高技能人才境外培训、浦东干部学院研修、劳模本科班等各类学习培训和素质提升工程。2024年,湖南工会还按照“建档帮扶、资料规范、程序到位、从严审核”原则,为7117名省部级劳模发放劳模补助资金3000万元,为721名全国劳模发放劳模补助资金977.86万元。

►(下转2版②)

湖南中小企业展现蓬勃活力

一季度规模以上工业中小企业增加值同比增长9.7%

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 谢卓芳)记者今天从省工信厅获悉,一季度,全省规模以上工业中小企业增加值同比增长9.7%,高于全省规模以上工业增加值1.9个百分点,为经济平稳开局提供有力支撑。

中小企业是创新主力军。湖南引导中小企业向专精特新发展,深耕细分赛道。截至目前,全省拥有72个国家级制造业单项冠军、543家专精特新“小巨人”企业,数量均居全国前列。

护航中小企业平稳发展,今年以来湖南开展形式多样的服务活动。利用火爆出圈的DeepSeek大模型,组织专家授课培训,帮助企业快速上手,

以大模型赋能提升业务水平。针对中小企业融资难、融资贵等问题,常态化开展银企对接活动,帮助企业拓展融资渠道。

省中小企业公共服务平台网络窗口平台数据显示,一季度,全省累计开展服务活动507场,服务中小企业2.8万家次,同比分别增长33.4%和62.8%。

省工信厅相关负责人介绍,依托湖南省中小企业服务网和“96871”直播中心,运用大数据、云计算、人工智能等技术,创新推出一批惠企利企的产品和服务,推动中小企业高质量发展。

六部门联合发文

合力推动中小企业出海

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 谢卓芳)近日,湖南省工信厅、发改委、商务厅、长沙海关、中国人民银行湖南省分行、中国贸促会湖南省分会六部门,联合印发《湖南省中小企业出海服务专项行动实施方案》,旨在通过政策入企、市场开拓、国际人才、管理提升、跨境金融及权益保护六大重点任务构建全链条服务体系,助力中小企业拓展国际市场,提升全球竞争力。

根据方案,湖南将创新“线上AI+线下联动”模式,优化境外投资备案流程,开展“送解优”等常态化服务,靶向解决企业出海难题。

市场开拓方面,将实施“千企百展拿订单”行动,组织超千家次企业

参与百场境外展会,同时依托中非经贸博览会等重点平台深挖商机,支持跨境电商、海外仓等新业态发展。

为保护中小企业出海权益,湖南将打造全链条商事法律服务平台,加强国际仲裁、知识产权保护等服务,并建立经贸摩擦预警机制,发布重点国别风险提示,引导出海企业向境外使领馆报到登记,保障企业及外派人员合法权益。

为强化人才支撑,湖南将优化外籍人才通关便利政策,搭建校企联合培养平台,并鼓励建立海外属地化人才培训机制。强化跨境金融服务,重点推进汇率避险专项行动,实施差异化信贷政策,创新对非经贸合作金融产品,破解中小企业融资难题。

聚焦“交通安全、消防安全、食品安全”三大领域实施系统治理

长沙五一商圈推行“全时管理”模式

湖南日报4月27日讯(全媒体记者 李治)长沙城市精细化管理升级再显成效。启动市容秩序“百日攻坚”行动一个月来,长沙五一商圈环境秩序明显优化,全面迈入“全时管理”阶段——通过24小时跨部门协同执法与综合维护,对商圈环境秩序、公共安全及市容卫生等实施全天候、全时段动态管控的常态化治理。

五一商圈是长沙城市形象的“金名片”,连续三年跻身“全国商圈商业力前五强”,日均客流超50万人次,其市容市貌、管理水平直接关系到长沙的城市美誉度和市民获得感。为提高这一现象级网红地标治理水平,长沙

推行“全时管理”模式,并于3月26日启动“百日攻坚”行动。

行动由长沙市政府统筹,芙蓉、天心、开福三区协同作战,构建起“网格+机动+联动”立体管理体系。聚焦“交通安全、消防安全、食品安全”三大领域实施系统治理。交警部门重点整治占道停车等交通乱象,消防部门对42处消防通道进行划线定责,市场监管系统查处食品安全违规行为28起,通过智慧城管平台实现问题即时交办,累计处置572件市容问题,其中天心区占70.3%,体现重点区域精准施策。

►(下转2版③)



省会再添跨江大桥

4月27日,长沙兴联路大桥展露雄姿,通车在即。该桥由长沙市交通投资控股集团有限公司投资建设,中交一公局集团有限公司与湖南省交通规划勘察设计院有限公司联合承建。通车后,长沙过江通道增至15条,开福区与望城区之间通行时间从30分钟缩短至10分钟以内,为“一江两岸”协同发展按下“加速键”。

常宁市推行“党建+产业联兴”模式,突破资源壁垒,发展壮大村集体经济——

“跨村联建”绘就富饶和美乡村

3版